
粤经普办字〔2018〕11号

———————————
关于印发广东省第四次全国经济普查

宣传工作方案的通知

各地级以上市经济普查办公室，省主要新闻单位：

   现将《广东省第四次全国经济普查宣传工作方案》印发你们。请结合本地区、本单位实际抓好落实。

广东省第四次全国经济普查领导小组办公室

             2018年9月6日

广东省第四次全国经济普查宣传工作方案

按照《国务院第四次全国经济普查领导小组办公室中共中央宣传部关于做好第四次全国经济普查宣传工作的通知》（国经普办字〔2018〕5号）和《国务院第四次全国经济普查领导小组办公室关于做好第四次全国经济普查清查阶段宣传工作的通知》（国经普办字〔2018〕9号）精神，结合广东经济普查工作实际，特制定本宣传工作方案。

一、宣传动员的目的和意义

开展第四次全国经济普查，是全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，努力践行习近平总书记对广东提出“四个走在全国前列”，加快把广东建设成为“两个重要窗口”的需要。

第四次全国经济普查宣传的目的就是要在全社会形成了解、支持、配合经济普查的浓厚氛围。通过宣传动员，使各级党政领导充分认识新时代背景下搞好这次经济普查对贯彻落实新发展理念、建设现代化经济体系的重要意义，提高政治站位，增强责任感和紧迫感，加强对普查工作的组织领导；通过宣传动员，使各级政府各有关部门充分认识搞好经济普查对科学制定中长期发展规划、提高部门行政管理水平的重要性；通过宣传动员，教育广大普查人员坚持实事求是，坚持依法普查，坚决反对和抵制任何形式的弄虚作假行为，严格保守国家秘密和被调查者的商业秘密，确保经济普查数据及时、准确、可靠；通过宣传动员，使广大普查对象认识到接受普查是一个公民和经营主体应尽的法定责任和义务，从而自觉接受和支持配合经济普查。

二、宣传动员的内容和重点 

经济普查宣传动员工作主要应该围绕以下四个方面：一是大力宣传新时代背景下开展经济普查的重要意义。经济普查对于全面掌握我省经济发展状况，摸清经济发展底数，夯实宏观调控和决策基础，推动经济结构战略性调整，促进全面协调可持续发展，科学制定中长期发展规划，提供科学准确的统计信息支持，将起到十分重要作用。二是大力宣传经济普查的对象和方式。本次经济普查的对象是在我国境内从事第二产业和第三产业的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。此次普查将应用信息技术，通过企业联网直报平台和手持电子终端（PAD）等多种方式采集普查数据。三是大力宣传依法普查的要求。通过宣传，不断增强普查机构和普查人员独立调查、独立报告、独立监督的职权不受侵犯的法治环境；不断增强所有普查工作人员严格依法普查的责任意识；不断增强单位和个人不得虚报、瞒报、少报、拒报、迟报，不得伪造、篡改普查数据的法律意识。通过宣传，进一步明确普查的目的和严格保守国家秘密和普查对象秘密的要求；及时曝光普查工作中发现查实的违法违纪行为，对弄虚作假形成震慑作用，确保经济普查的法治环境。四是大力宣传普查工作的先进经验和先进个人。各级要经常深入第一线，第一时间发现在普查工作中涌现出来的好人好事，迅速组织力量报道，并指导各地共同做好经济普查宣传工作。

三、宣传动员的组织领导 

我省第四次全国经济普查宣传工作由省第四次全国经济普查领导小组和省委宣传部统一领导，省第四次全国经济普查领导小组办公室具体负责组织实施。

四、宣传动员的工作安排 

宣传动员工作与普查各项工作相向而行、同步进行，按照经济普查工作的阶段性特点，分三个阶段进行。

（一）单位清查阶段（2018年9-12月） 

此阶段，以 “单位清查” 、“中国统计开放日” 和“普查登记前宣传月”为重要的宣传节点。

主要活动：

（1）印制和下发《第四次全国经济普查单位清查告知书》。

（2）以省经济普查领导小组主要领导答记者问的形式，在省主要媒体宣传经济普查的意义、目的、内容以及有关的法律规定。

（3）印发经济普查宣传画和宣传用品。制作一批经济普查宣传用品，在城市公交站台、地铁、写字楼以及乡镇街道、村居社区宣传栏等场所张贴。

（4）播放经济普查宣传短片和公益广告。在国务院经普办制作的宣传片和公益广告下发后，融入具有岭南特色的宣传内容，及时联系省级新闻媒体播放。

（5）以庆祝改革开放40周年和第四次全国经济普查为主题，在珠海举办第九届“中国统计开放日”活动，通过张贴海报、发放宣传小册子、宣传纪念品、播放宣传片，邀请媒体和有关专家、学者，亲身体验入户调查，零距离接触经济普查等活动，让大家感悟经济普查的艰辛，赞扬改革开放40周年取得的伟大成就，增强搞好经济普查的信心和决心。

（6）以“广东统计”、“广东智能普查”微信公众号为平台，向广大社会公众、党政机关和企事业单位宣传经济普查的知识和动态。

（7）通过中国移动、中国联通和中国电信向省内普查对象手机用户发送经济普查宣传短信，宣传经济普查工作。

（8）组织“经济普查宣传月启动仪式”活动，邀请省政府有关领导出席活动并发表讲话，广泛宣传第四次全国经济普查的重大意义。现场举办问题抢答、派发宣传资料、解答经济普查疑难问题等配合活动，掀起第四次全国经济普查宣传工作的高潮。

（9）在省级主要新闻媒体上，刊发“经济普查公告”。

（10）与省主要电视媒体合作，策划、制作经济普查专题访谈节目，解读科学普查、依法普查、创新普查、为民普查的重要意义。

（11）邀请《中国信息报》和省主要媒体记者，开展经济普查岭南采风活动，全方位、多层次，记录描绘广东经济普查的繁忙景象。

（二）普查登记阶段（2019年1-5月） 

主要活动：

（1）普查登记第一天，请省政府主管领导到普查现场慰问一线普查员、普查对象，指导填报登记工作；请各大媒体采访报道，提高普查对象的配合度和公众的关注度。

（2）及时向省有关新闻媒体通报经普进展情况和新闻线索，适时组织主要媒体记者深入登记一线跟踪采访报道。

（3）在省主要新闻媒体上连续播放经济普查公益广告。

（三）资料发布与开发应用阶段（2019年6月-2020年） 

发布经济普查主要数据公报，宣传我省社会经济发展取得的辉煌成就；总结表彰经济普查先进单位和个人。

（1）在省级主要新闻媒体上发布经济普查主要数据，宣传我省社会经济发展取得的主要成就，宣传各地在经济普查中涌现出的先进集体和先进人物。

（2）与省新闻办共同召开广东省第四次经济普查新闻发布会，发布广东省第四次全国经济普查主要数据；配合广东省第四次全国经济普查主要数据公报的发布，请省主要新闻媒体发布消息和评论，组织经济界专家学者对经济普查主要数据进行解读。

（3）召开广东省第四次全国经济普查总结表彰大会。

六、对各地宣传工作的要求 

第四次全国经济普查工作已经进入单位清查阶段。各地要高度重视清查阶段的宣传动员工作，加强领导，突出重点，确保宣传工作取得实实在在的效果。

（一）不断完善普查宣传工作方案。各地级以上市经普办要按照国务院经普办和省经普办的工作安排和有关要求，结合本地社会经济实际情况，制定出可行性、地域性、操作性强的宣传工作方案，并及时报省经普办备案。要善于借助上下宣传动员的号召力和辐射力，趁势而上，相互响应，形成合力。要积极反映经济普查中正反两方面的典型，及时弘扬正气，减少普查中的不利因素和阻力。

（二）强化与新闻媒体单位的沟通与合作。各地普查机构要积极与报刊、广播、电视和互联网等新闻媒体沟通、交流，通过多种途径和方法，促使各新闻媒体结合各自资源特点，派出专人，拿出专版，突出专业，安排时间，宣传普查相关知识，跟踪普查工作动态，传递普查工作正能量。

（三）创新和丰富普查宣传手段和方法。各地区要充分发挥主观能动性，积极创新普查宣传形式，力求做到新颖活泼，有声有色，贴近时代，贴近生活，贴近群众，贴近基层，确保收到良好的宣传效果。在充分发挥报刊、广播、电视、互联网等主流媒体作用的同时，还要运用好户外广告牌、宣传横幅、宣传画、宣传栏、车载信息、文艺节目等多种手段，不断增强宣传活动的感染力和说服力，努力营造一个领导高度重视、群众积极参与、社会广泛关注、严守法规程序的良好普查氛围。

公开方式：公开 
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