附件：

听证会议笔录
听证时间：2019年12月5日15:00时至16:40时

听证地点：劳动大厦7楼712会议室

听证事项：《广东省人民政府关于调整一次性失业保险金计发标准的通知（代拟稿）》

听证主持人：陈进新

听证陈述人：黄明

听证参加人：梁俏筠、刘芙蓉、宋世斌、夏苏建、胡笑笑、曹雪梅、彭崇景、郝立群、许洋洋、莫小慧、麦倩华、李广恒。

听证列席人：刘彬彬、李云鹏、刘映、夏欢明、陈天鸿、舒思琪。

听证记录人：郑爱、李陆远
听证主持人：各与会人大代表、政协委员、专家、企业职工代表、自由职业者、同志们，大家下午好！

为进一步规范我省一次性失业保险金计发标准，我厅起草了《广东省人民政府关于调整一次性失业保险金计发标准的通知（代拟稿）》。根据我省关于依法行政的要求以及《广东省重大行政决策听证规定》、《广东省人力资源和社会保障厅重大行政决策听证暂行规定》（粤人社办〔2013〕383号）等规定，我们举行听证会，广泛听取社会各方面专家、学者、企业及职工代表和自由职业者的意见建议，以提高行政决策的透明度和科学性，推进科学决策、民主决策、依法决策，确保调整一次性失业保险金计发标准顺利实施。首先，我们对各位代表在百忙之中出席本次听证会，为完善失业保险重大行政决策积极建言献策，表示衷心的感谢！

邀请参加听证会的代表包括人大代表、政协委员、专家学者、律师、用人单位和职工代表，共12人。今天出席听证会的代表有省人大代表梁俏筠同志，清远市政协委员刘芙蓉同志，专家代表中山大学岭南学院宋世斌副教授、暨南大学夏苏建副教授、广东胜伦律师事务所胡笑笑律师、广东格林律师事务所曹雪梅律师，用人单位和职工代表有广东省建筑工程集团有限公司彭崇景、中国光大银行股份有限公司广州分行郝立群、广东省铁路建设投资集团有限公司许洋洋、中国农业银行股份有限公司广东分公司莫小慧、佛山市南海区金溪航运有限公司麦倩华以及自由职业者李广恒等同志。

我厅参加此次听证会的有异地务工人员工作与失业保险处、政策研究处、法制处、基金监督审计处以及省社保局有关同志。

本次听证会的议程有三项：一是由我厅异地务工人员工作与失业保险处介绍听证事由、有关背景和主要内容，二是听证会参加代表发表有关意见建议，三是我厅有关参会人员进行回应交流。

现在进行第一项议程：由黄明处长介绍听证事由、有关背景和主要内容。

听证陈述人：各位代表，根据听证会安排，我就《广东省人民政府关于调整一次性失业保险金计发标准的通知（代拟稿）》有关情况向大家做汇报。

一、为什么要修订《广东省人民政府关于一次性失业保险金计发标准的通知》（粤府〔2014〕51号）

根据广东省第十二届人民代表大会常务委员会第五次会议修订通过的《广东省失业保险条例》（以下简称条例）第三十四条的规定，省人民政府印发了粤府〔2014〕51号文，就外省户籍农民工申领一次性失业保险金计发标准作出明确规定。政策实施以来，外省户籍农民工申领一次性失业保险金人数年均在20万人左右，分别为：2015年23.62万人、发放一次性失业保险金5.51亿元，人均领取2334元；2016年23.27万人、发放一次性失业保险金7.71亿元，人均领取3315元；2017年19.53万人、发放一次性失业保险金7.19亿元，人均领取3681元；2018年19.51万人、发放一次性失业保险金8.55亿元，人均领取4379元；2019年1-10月16.5万人、发放一次性失业保险金8.78亿元，人均领取5321元。一次性失业保险金政策为保障广大外省户籍农民工失业保险权益发挥了积极的、重要的作用，受到外省户籍广大农民工兄弟的欢迎。修订我省一次性失业保险金计发标准政策，主要有三个方面的考虑：一是逐步提高待遇标准。根据国家的部署，我省失业保险金标准从最低工资标准的80%提高到90%，一次性失业保险金也要相应提高。二是落实大湾区规划纲要和国家惠台政策的重要举措。三是有利于保障外省户籍农民工合法权益。从实践看，我省部分地区社保经办机构工作人员对现行政策规定掌握不准确，导致在操作上不能正确执行政策，不利于保障失业人员的合法权益。

调整的主要内容

（一）调整了一次性失业保险金申领的对象范围。落实大湾区发展规划纲要和国家惠台政策，将在粤就业并参保的港澳台居民和外国籍人士纳入一次性失业保险金申领的对象范围。

（二）调整了一次性失业保险金计发标准。调整了一次性失业保险金计发公式，明确参保每满12个月可享受的一次性失业保险金计发标准，一次性失业保险金最多不得超过24乘以本人失业保险关系所在地级以上市最低工资标准90%的乘积。参保月数不满12个月的，不计发一次性失业保险金。

（三）调整了前次尚未领取失业保险金月数计发一次性失业保险金的计发办法。前次有尚未领取失业保险金月数的，其一次性失业保险金为前次尚未领取失业保险金月数乘以0.5再乘以本人失业保险关系所在地级以上市最低工资标准90%的乘积。

（四）明确了新旧政策过渡期的处理办法。

三、基金风险评估

调整一次性失业保险金计发标准，有利于大湾区人才的流动，吸引港澳台居民及外籍人士到大湾区工作和就业；有利于保障外省来粤务工人员的合法权益，切实提高保障失业人员基本生活水平，维护社会和谐稳定。

2019年1-10月，全省发放一次性失业保险金8.78亿元，折合全年10.54亿元。按失业保险金标准从最低工资标准的80%提高到90%测算，全年增加基金支出为：10.54/0.8*0.9-10.54=1.32亿元。考虑到各地在经办一次性失业保险金业务中存在的不正确操作，实际增加的基金支出会大于这个数据，但因调整计发标准增加的基金支出不会影响我省基金支付安全和平稳运行。

四、征求意见情况

在听证会前，《广东省人民政府关于调整一次性失业保险金计发标准的通知（代拟稿）》先后在人力资源社会保障厅内、省财政厅、地市人社部门征求了意见，并根据意见修改完善。据统计，共收到意见9条（含相同或相似意见），基于对51号文的错误理解和执行而提出的修改意见，没有采纳，其他合理意见均采纳。

听证主持人：现在进行第二项议程，请参会代表发表意见建议。请各位代表依次围绕调整一次性失业保险金计发标准政策发表看法观点，先请省人大代表梁俏筠同志发言。

听证参加人（梁俏筠）：对比《广东省人民政府关于一次性失业保险金计发标准的通知》（粤府〔2014〕51号），代拟稿提高了一次性失业保险金计发标准，保障能力得到了提高，对异地务工失业人员来说是政策利好。同时，代拟稿新增了港澳台在粤就业人员、外国籍在粤就业人员，对吸引人才来粤就业、推进大湾区人才建设具有吸引力。通过政策调整前后对比，我赞同省在经济下行环境下调整一次性失业保险金标准政策。
听证主持人：梁代表对调整一次性失业保险金标准表示赞成，下面请清远市政协委员刘芙蓉同志发表看法。

听证参加人（刘芙蓉）：调整一次性失业保险金标准，是一个重大的惠民举措，也是围绕粤港澳大湾区发展进行的一次政策融合，体现了失业保险政策的与时俱进，也能更好的维护参保群众的权益，我对政策调整是支持的。代拟稿规定“本通知自2020年2月1日起施行，有效期5年”，建议缩短文件有效期为三年，理由是5年时间跨度太长，虽然从目前来看失业保险基金结余充足，但随着失业保险降低费率和失业保险关于预防失业、促进就业的政策越来越多、基金支出越来越大，若政策有效期跨度太长，担心可能出现基金支付风险，为稳妥起见，建议缩短政策有效期限。

听证主持人：刘委员担心基金支付风险，这一点我们也将认真考虑，下面请中山大学岭南学院宋世斌副教授发表意见。  

听证参加人（宋世斌）：在发表意见之前，先请教一个问题，粤府〔2014〕51号规定“失业人员的失业保险缴费时间每满一年，可领取的一次性失业保险金按本人失业前12个月平均缴费工资40%乘以缴费年限计发”，代拟稿调整为“失业人员参保满12个月计发的一次性失业保险金为其本人失业保险关系所在地级以上市月最低工资标准的90%”，这样是否会降低高缴费人员的待遇水平？

听证陈述人：粤府〔2014〕51号除规定“失业人员的失业保险缴费时间每满一年，可领取的一次性失业保险金按本人失业前12个月平均缴费工资40%乘以缴费年限计发”外，还规定“按照本条第（一）款计算的一次性失业保险金低于本人失业保险关系所在地级以上市月最低工资标准80%的，按最低工资标准的80%计发；高于月最低工资标准80%乘以24之积的，按最低工资标准80%乘以24之积计发”，这实际上就体现了失业保险金保障失业人员基本生活的原则，24即与按月领取失业保险金的期限最高不得超过24个月相对应。
听证参加人（宋世斌）：政策调整比较及时，我是赞同的，在具体表述上有一些建议，一是第2页倒数第三行“其一次性失业保险金的计发按第二款规定执行”修改为“其一次性失业保险金的计发按本条第二款规定执行”；二是第3页三（一）2中“2014年7月1日前连续缴费时间超出12个月的部分，不作为计算一次性失业保险金的缴费时间，每满一个月按照失业前12个月平均缴费工资2%的标准另外计发一次性生活补助”修改为“2014年7月1日前连续缴费时间超出12个月的部分，不作为计算一次性失业保险金的缴费时间，但每满一个月按照失业前12个月平均缴费工资2%的标准另外计发一次性生活补助”。理由为如此表述更加严谨、规范。
    听证主持人：宋教授的建议很好，我们在起草文件时应该注意，下面请暨南大学夏苏建副教授发表意见。

听证参加人（夏苏建）：调整一次性失业保险金标准政策将港澳台在粤就业人员、外国籍在粤就业人员纳入了支付范围，在建设粤港澳大湾区背景下制定该政策非常及时，也是非常好的。对于代拟稿中“失业人员虽未到法定退休年龄、但已领取养老保险待遇的，不得申领一次性失业保险金”这条规定，担心存在政策漏洞，会不会有参保职工在临近退休年龄且未领取养老保险待遇时伙同企业故意失业，从而一次性申领约过万元的失业保险金，造成骗保风险。

听证陈述人：申请失业保险金有一个前提是“非因本人意愿失业”，如果是主动辞职等情况是不符合领取失业保险金条件的，这在一定程度上能避免您说的这种情况，当然您说的骗保情况在现实中是有可能存在的，但是企业和职工需要承担一定的责任，一经查实存在骗补行为的，人社部门将对发放的失业保险金责令退还，同时还可处骗取金额二倍以上五倍以下的罚款。同时，企业伙同职工提供非因本人意愿证明也是存在一定风险的，企业解除合同是需要支付员工赔偿金的，存在员工因此起诉企业要求赔偿金的风险，因此一般情况下企业是不会出具虚假证明的。

听证参加人（夏苏建）：还有两点建议，一是文稿第一点调整支付对象范围表述赘余，读来比较晦涩难懂，建议规范表述，便于行政相对人一读就懂，方便人民群众理解和运用政策。二是建议明确文中“港澳台在粤就业人员、外国籍在粤就业人员”中对“就业”的定义。

听证参加人（梁俏筠）：“就业”是以参保来衡量的。另外补充一点，建议规范“一、调整支付对象范围”的相关表述后，文稿“二、（一）根据《广东省失业保险条例》，依法参加失业保险并缴费、符合领取失业保险金条件的上述失业人员，可申领一次性失业保险金”可删除，并调整后续表述。另外由于《广东省失业保险条例》第三十四条只规定“一次性失业保险金标准由省人民政府制定”，此次政策调整除涉及到标准调整外还涉及支付对象范围调整，建议就调整对象范围事宜与人大沟通征求意见。
 听证主持人：苏教授的建议很好，一定程度上看到了政策的漏洞，我们在具体经办时应该注意防范。梁代表的建议接下来我们也将认真考虑。下面请律师代表胡笑笑发表意见。

听证参加人（胡笑笑）：前期在收到听证会相关材料后，我们律师事务所开展了集中讨论，认为此次调整一次性失业保险金标准政策是极好的惠民政策。人社部11月印发了港澳台人员参保相关文件，我们省的调整文件就将港澳台在粤就业人员纳入了领取失业保险金范围，政策十分及时、有利。对该政策我们是赞成的。在具体表述方面提出以下建议：一是文稿中提到的“失业保险关系所在地级以上市月最低工资标准”，建议明确该“月最低工资标准”是以受理申请时的标准还是核发待遇当月的标准；二是文稿“二（二）最长可申领的一次性失业保险金不得超过其本人失业保险关系所在地级以上市月最低工资标准的90%乘以24的乘积”中的“最长”修改为“最多”。理由为规范表述，最长指代时间，不能表示金额；三是文稿“二（三）该部分的一次性失业保险金按照尚未领取期限的月数乘以0.5再乘以当地月最低工资标准的90%计发”中的“0.5”建议修改为“50%”。理由为规范表述，常见的法规中一般采用50%这类表述；四是建议文件“有效期5年”调整为“有效期3年”。理由为《广东省人力资源社会保障厅 广东省财政厅关于调整失业保险金标准的通知》（粤人社规〔2018〕2号）有效期五年至2023年5月1日，本文稿执行期限是否应该与粤人社规〔2018〕2号相一致，请斟酌。

 听证主持人：胡律师的建议专业性很强，对我们规范文件表述具有指导意义。下面请律师代表曹雪梅发表意见。
听证参加人（曹雪梅）：通过前期阅读听证材料，我们所的法律建议与胡律师所提基本重合。刚刚夏教授提到的“会不会有参保职工在临近退休年龄且未领取养老保险待遇时伙同企业故意失业，从而一次性申领约过万元的失业保险金，造成骗保”这类案例我在现实中遇到并处理过，现实情况是职工在申领失业保险金后就起诉了公司，要求公司赔偿，因此公司如此操作是得不偿失的，作为法律顾问我们也会提醒公司法律风险，正常的公司一般都不会如此操作。如今在“一带一路”“大湾区建设”等背景下，企业走出去和引进来越来越多，人才流动也越来越频繁，我们的政策能将港澳台人员和外籍人员纳入范围是及时的、也是很好的。因工作原因，本人经常去其它国家，对比之下，高保障与高税收是相对应的，而我们的失业金标准整体来说并不低，能很好的维护参保人的权益，我非常支持调整一次性失业保险金标准政策。同时有两点建议：一是建议规范文稿第一部分“调整支付对象范围”的表述；二是建议在文件出台后拟定相应的政策解读，以便于政策更好地落实落地。

听证主持人：曹律师以案列的形式为我们解答了夏教授提出的问题，也对文稿提出了建议，谢谢曹律师。下面请自由职业者李广恒发表意见。

听证参加人（李广恒）：对于失业保险金相关政策，我认为我还是有发言权的，此前我曾经领取过两次失业保险金。下面说出我的建议。一是在支付对象范围上建议增加创业人员，如失业之后创业达到一定条件的，应给予一定的补贴，以支持和鼓励创业者的积极性；二是在计发标准上，文稿统一以当地最低工资标准的90%为计发标准，体现了失业保险金保障基本生活的保底性，但是不能体现出多缴费、多受益的性质，因此我认为仅仅有保底性还不够，政策应该能在一定程度上体现出多缴多得的特征；三是请教一个问题，失业人员前次失业有尚未领取失业保险金期限的，该部分的一次性失业保险金为什么需要按照尚未领取期限的月数乘以0.5再乘以当地月最低工资标准的90%计发。

听证参加人（夏苏建）：我来回应一下广恒同志所提的第二个问题，社会保险与商业保险不同，更多的是强调和体现社会的公平性。社会保险是由国家立法强制实施,属于政府行为,是一种福利事业,具有非盈利性质，由国家、用人单位和个人三者承担，其出发点是为了保障劳动者的基本生活、维护社会稳定、促进经济发展，是公民享有的一项基本权力，政府对社会保险承担最终的兜底责任。而商业保险以盈利为目的、完全是由投保个人负担、更多的是着眼于一次性经济补偿。基于以上不同，社会保险更多的是注重社会公平和保障基本生活，因此不能像商业保险那样明显的体现多缴多得的原则。

听证陈述人：刚刚夏教授回应了广恒同志的第二个问题，讲的很好，这正是社会保险的特征，体现了失业保险保障失业人员保基本生活的作用，虽然失业保险在保障基本生活上是一致的，但实际上失业保险也在一些方面体现了多缴多得的原则，如失业保险求职补贴，标准为本人失业前十二个月平均缴费工资的百分之十五。再回应广恒同志提出的第一个问题，《广东省失业保险条例》第二十三条规定“失业人员在失业保险金领取期限未满前开办企业、民办非企业单位或者从事个体经营的，凭营业执照或者登记证书及纳税证明，可以向原失业保险金领取地社会保险经办机构申请一次性领取已经核定而尚未领取期限的失业保险金，并相应计算为领取期限”，这实际上就体现了失业保险对失业人员创业的支持。回应第三个问题，之所以失业人员前次失业有尚未领取失业保险金期限的，该部分的一次性失业保险金按照尚未领取期限的月数乘以0.5再乘以当地月最低工资标准的90%计发，是因为根据《广东省失业保险条例规定》第十七条规定“失业人员缴费时间一至四年的，每满一年，失业保险金领取期限为一个月；四年以上的，超过四年的部分，每满半年，失业保险金领取期限增加一个月。失业保险金领取期限最长为二十四个月”，又根据大数据统计，失业人员按月领取失业保险金的人均月数约为6个月，那么核定的未领取期限一般都为超过四年的部分（即每满半年，失业保险金领取期限增加一个月）。而一次性失业保险金标准为“失业人员参保满12个月计发的一次性失业保险金为其本人失业保险关系所在地级以上市月最低工资标准的90%；参保每增加12个月，其可申领的一次性失业保险金相应增加其本人失业保险关系所在地级以上市月最低工资标准的90%”，基于这种考虑，失业人员前次失业有尚未领取失业保险金期限的，该部分的一次性失业保险金按照尚未领取期限的月数乘以0.5再乘以当地月最低工资标准的90%计发。
听证主持人：广恒同志提的问题也很好，夏教授和黄明处长也给予了回应。下面请彭崇景代表发言。

听证参加人（彭崇景）：我是广东省建筑工程集团有限公司的代表，我们集团因为工作性质享受失业保险政策的职工较多，由于外省农民工失业后因归家等原因不可能按月申领失业保险金，政策能考虑到农民工的实际情况给予他们一次性领取失业保险金很好。我认为一次性失业保险金政策没有问题，支持。
听证主持人：下面请许洋洋代表发言。

听证参加人（许洋洋）：政策调整有利于维护和保障失业人员的基本权益，能为他们提供基本的生活保障，维护社会和谐稳定，是惠民政策，我表示赞同。

听证主持人：下面请麦倩华代表发言。

听证参加人（麦倩华）：大家好，我是来自佛山市南海区金溪航运有限公司的麦倩华。我对本政策文稿表示赞成，刚刚刘委员建议缩短文件有效期为三年，我还是更赞成政策有效期为5年，其余无意见。

听证主持人：下面请莫小慧代表发言。

听证参加人（莫小慧）：我对《关于调整一次性失业保险金计发标准的通知（代拟稿）》表示赞成。该文稿与大湾区建设的大方向相符合，也提高了失业人员的一次性失业保险金标准，能更好地保障基本生活，也与减轻企业负担的政策相吻合，我认为此次政策调整很合理。
听证主持人：下面请郝立群代表发言。

听证参加人（郝立群）：刚刚大家对政策提出了疑问，人社厅黄明处长也进行了一一回应，使我对政策的了解更深，也消除了我的疑问。本政策与原政策相比，无论是待遇水平还是支付对象范围都进行了提升，我建议对政策第一条“调整支付对象范围”进行规范表述，其余无意见，对政策调整表示支持。

听证主持人：刚刚，参会代表围绕《广东省人民政府关于调整一次性失业保险金计发标准的通知（代拟稿）》各抒己见，提出了许多建设性意见和建议，对我们科学拟定调整一次性失业保险金计发标准文件、进一步完善我省失业保险制度体系、更好地维护参保职工失业保险权益很有帮助。我们将认真研究吸纳各位代表提出的宝贵意见建议，进一步修改完善关于调整一次性失业保险金计发标准的通知，并按程序推动争取早日出台实施。
今天的听证会到此结束，再次感谢各位代表的出席！谢谢大家。散会！


