附件

《广东省就业困难人员认定管理办法（暂定）（征求意见稿）》听证会会议记录

时间：2018年10月19日

地点：教育路88号712会议室
主持人：林尤才

陈述人：麦钊盛

记录人：张美玲、黄剑辉、林小叶

听证会参加人：梁国强、刘梅、周敏怡、潘华铠、翁兆强、陈子杰、曹永霞、徐剑

主持人：尊敬的各位听证会参加人员，大家上午好！

促进就业困难人员实现就业创业，对维护一个地区就业局势稳定、助推经济社会和谐发展、提升人民群众的获得感和幸福感都具有积极的作用。长期以来，我省将就业困难人员就业援助工作确定为各级政府保障底线民生重点工作任务和就业工作目标责任制考核内容，专章列入《广东省实施〈中华人民共和国就业促进法〉办法》，并纳入促进就业中长期规划主要指标及每年重点工作计划。为进一步规范就业困难人员认定管理，促进就业困难人员就业创业，根据有关法规和省政府相关文件规定，省人力资源社会保障厅在充分调研和广泛征求意见的基础上，草拟了《广东省就业困难人员认定管理办法（暂行）（征求意见稿）》。根据我省依法行政以及《广东省重大行政决策听证规定》要求，今天在这里召开听证会，听证的内容就是《广东省就业困难人员认定管理办法（暂行）（征求意见稿）》。本次听证会，省人力资源社会保障厅已于8月31日通过厅官方网站、微信公众号、广东就业网公告参会代表名额和产生办法。根据报名情况，并经过审核，共邀请了8名代表参加听证会。今天，8名听证会代表均已到场，符合听证有关规定要求。8名代表中，有专家和企业代表各1人、群众代表2人、市级公共就业服务机构人员代表2人、县区级公共就业服务机构人员代表2人。
下面我介绍本次听证会参加人员：

我是本次听证主持人：

原广东省就业促进会副秘书长  林尤才

听证陈述人：
广东省人社厅就业局科长  麦钊盛

听证参加人：

    广州市劳动就业服务管理中心部长          梁国强      
    广州市天河区劳动就业服务管理中心副主任  刘  梅      

    广州市海珠区就业服务管理中心部长        周敏怡      
    清远市人才和公共就业服务中心职员        潘华铠   

    群众代表                                翁兆强     

    群众代表                                陈子杰 

    广州安裕物业管理服务有限公司经理        曹永霞 
广东省标准化研究院标准研究中心主任      徐  剑  

听证记录人：

    广东省人社厅就业局工作人员              张美玲  

    广东省人社厅就业局工作人员              黄剑辉   
    广东省人社厅就业局工作人员              林小叶  

此外，省人社厅有关处室人员也出席会议。在此，对各位听证代表在百忙之中积极参与这次听证会表示衷心的感谢，对大家为完善我省就业困难人员认定管理办法建言献策这份热心和关心表示诚挚的敬意！
为确保这次听证会顺利进行，请大家遵守以下听证事项和会议纪律：

一、听证会按法定程序进行，由主持人把握会议进程。

二、听证会代表依次对听证内容提出意见和建议，并可以就相关问题向听证陈述人提问。

三、听证会代表发言，应简明扼要叙述自己的主要观点、意见、建议和必要的理由。

四、听证会代表的发言，由工作人员当场记录并打印后交代表审阅，如无异议，请代表们在听证记录上签名。

本次听证会的议程主要有四项：一是广东省人力资源社会保障厅就业局科长麦钊盛同志介绍《广东省就业困难人员认定管理办法（暂行）（征求意见稿）》编制起草有关情况；二是听证会代表发言；三是听证陈述人对有关问题进行回应和交流；四是听证会代表对听证发言记录进行审阅并签名。

    一、现在进行第一项议程
请听证陈述人介绍有关情况。

听证陈述人：大家好。我是广东省人力资源社会保障厅就业服务管理局麦钊盛。根据会议安排，下面，我就《广东省就业困难人员认定管理办法（暂行）（征求意见稿）》的相关情况进行陈述。（为了方便表述，这个办法征求意见稿以下简称为“认定办法草案”）

（一）关于认定办法草案编制的背景
刚才主持人也提到，促进就业困难人员实现就业创业，对稳定就业局势、对推动经济社会和谐发展、对提升人民群众获得感和幸福感都具有积极的作用。党的十八大以来，全省各地各级人力资源社会保障部门认真落实《中华人民共和国就业促进法》、广东省实施《中华人民共和国就业促进法》办法有关规定以及省委省政府有关工作部署要求，大力组织开展就业援助行动，累计帮助就业困难人员实现就业近100万人，初步建立了惠及城乡劳动者、具有广东特色的就业援助体系和长效工作机制。就业困难人员认定，在确定就业援助对象、提供有针对性的就业服务和落实相关就业扶持政策等工作中，都是极为重要的一个环节。从全国范围看，部分省（区、直辖市）已经出台了就业困难人员认定工作的省级政策文件，统一了相关标准规范，就业援助工作成效也比较好。从我省看，多年以来，全省各地人社部门积极作为，结合实际编制出台了本地就业困难人员认定的相关操作办法或办事指南。但是由于省一级文件对就业困难人员认定工作的相关规定比较分散，有些规定的内容也不够具体，缺乏统一标准。目前全省各地在就业困难人员的对象范围、认定程序、退出机制等方面存在一定差异，不利于开展异地认定、信息共享和业务协同等工作。加上，随着我省户籍制度改革深入推进，打破了城乡户籍区分，统一为“居民”身份，给部分就业困难人员认定工作带来了新的问题，导致基层工作人员在经办过程中产生了不少疑惑和顾虑。在这个背景下，各地都渴望在省级层面出台一个专门的就业困难人员认定管理办法，明确标准规范，做好政策衔接，为进一步做好就业困难人员认定工作提供依据。

（二）关于认定办法草案编制的主要原则

在办法草案编制起草过程中，我们十分注重坚持以下四条原则：

一是坚持政策衔接。把现有相关法规、政策文件中有关内容都找了出来，对照起草相应内容。这些法规、政策文件主要包括《中华人民共和国就业促进法》、《广东省实施〈中华人民共和国就业促进法〉办法》、《广东省人民政府关于进一步推进户籍制度改革的实施意见》（粤府〔2015〕63号）、《广东省人民政府关于进一步做好新形势下就业创业工作的实施意见》（粤府〔2015〕78号）、《广东省人民政府转发国务院关于做好当前和今后一段时期就业创业工作意见的通知》（粤府〔2017〕101号）。

二是坚持问题导向。通过开展调研调查、组织座谈会、建立工作交流群等方式，了解掌握各地在开展就业困难人员认定工作中存在的困难和问题，并有针对性地围绕这些困难和问题研究提出解决方案，写进了办法草案。

三是坚持统筹兼顾。在认定程序方面，统筹考虑各地工作基础和信息化水平等因素，既提出了一般性程序，也明确鼓励有条件的地区积极采取县级公共就业服务机构委托街道（乡镇）审核认定、网上办理、手机APP办理等便民举措，不断优化经办流程，缩短办理时限，提高办理效率。
四是坚持减证便民。认定办法草案明确提出，各地要大力运用相关系统信息共享和业务协同等技术手段，对申请认定对象的个人信息、就业失业状态等进行校验；对能依托管理信息系统或与相关单位信息共享、业务协同可获得个人信息、资料的，不再要求提供纸质资料；对由于特殊原因导致申请人无法提供、相关信息系统也无法校验的部分证明材料，各地可采取“申请人书面承诺+公示+工作人员核查”等方式来代替。
（三）关于认定办法草案征求意见情况
在认定办法草案从酝酿到形成的过程中，我们十分注重集思广益、广泛征求意见。一是收集四川省、湖南省、吉林省、南京市等省市出台的认定办法以及我省各地市的认定办法或办事指南，通过认真研究、归纳总结、取长补短，不断充实完善认定办法草案内容。二是建立了专门的工作交流群，积极吸纳各地市级、县级、镇级经办机构人员进群交流意见，集思广益。三是先后两次书面征求了省公安厅、省民政厅、省国土资源厅、省卫生计生委、省扶贫办、省残联等相关部门单位以及各地级以上市人社部门意见，共收到有针对性的意见建议70条，采纳的意见有32条，部分采纳的意见有21条。

（四）关于认定办法草案的主要内容

认定办法草案总体分为五个部分：
开头部分提出了认定办法草案编制的主要目的和文件依据。 

第二部分提出了就业困难人员认定的范围，一共有13类认定对象，把《广东省实施〈中华人民共和国就业促进法〉办法》提出的8类对象和《广东省人民政府关于进一步做好新形势下就业创业工作的实施意见》（粤府〔2015〕78号）提出的5类对象全部列了进来。其中，大龄失业人员原本指城镇户籍“4050”人员，我们根据《广东省人民政府关于进一步推进户籍制度改革的实施意见》（粤府〔2015〕63号）有关精神，不再强调城镇户籍。

第三部分提出了认定的程序，包括认定的流程和需要审核的资料以及办理时限要求等内容，并明确提出各地可结合实际采取各种便民措施，包括网上办理、信息共享、业务协同等，前面已经说过，这里不再重复。

第四部分提出了服务管理工作要求，包括建立退出机制、开展定期审验、落实帮扶措施和加强日常管理。

第五部分是附则部分，主要提出了解释权、施行时间以及对各地人社部门相关工作的补充要求。
有关认定办法草案的基本情况陈述完毕，谢谢大家！

二、现在进行第二项议程 

请听证参加人提出意见和建议，提出的建议内容须提供依据和理由。同时，请听证记录人作好听证记录。

下面，请听证代表按顺序依次发言。首先，请广州市劳动就业服务管理中心梁国强部长发言。

梁国强：我建议将第一条“处于无业状态”修改为“办理了失业登记”，因为无业状态难以界定；建议“失地农民、戒毒康复人员、刑释解教人员、精神康复人员、退役士兵”五类人员不纳入就业困难人员认定范围，因为容易引起其他社会群体攀比而产生新的诉求或上访；建议将“属单亲家庭需抚养未成年子女一方”纳入就业困难人员范围，因为单亲家庭符合《中华人民共和国就业促进法》第五十二条中家庭因素难以实现就业的条件；建议第二条“认定程序”进一步简化证明材料，取消无国家法律、法规规定的证明，同步优化认定流程。

刘梅：我建议第一条第七项“连续失业一年以上人员”不纳入就业困难人员认定范围，因为条件过于宽松；建议第一条第八、九、十项中增加“符合条件的”，便于基层操作；建议“建立退出机制”增加公示或告知退出人员的环节，让退出人可以有渠道与经办机构沟通申诉。

周敏怡：我建议第三条“服务管理”中，明确在认定期间死亡是否纳入退出机制当中；建议对“落实帮扶措施”中的“特别困难人员”增加判断标准、范围指引，方便基层工作人员操作。

潘华铠：我认为《广东省就业困难人员认定管理办法》的出台将更好地规范全省就业困难人员认定工作，意义重大，建议尽快出台。另外，建议在第三条“服务管理”退出机制中，在取消就业困难人员身份时增加公示或告知退出人员环节。

翁兆强：作为群众代表，我认为《广东省就业困难人员认定管理办法》的出台很有必要，也有针对性，没有其他意见，建议尽快出台。

陈子杰：我认为，认定办法出台有助于就业困难人员尽快实现就业，能缓解心理上的压力和生活上的压力；认定办法中的退出机制，规范认定制度，加强了对就业困难人员动态管理，确保了就业帮扶工作的针对性和有效性。

曹永霞：建议在办法附件4《重大疾病名称》中“心肌梗塞”增加条件描述，比如达到多长时间或什么程度。

徐剑：本规范性文件的出台非常有必要，对于规范全省就业困难人员的界定和事项办理有非常积极的意义。建议抓紧抓好文件的编制，尽快出台并做好推广工作，适时修订并争取以法律法规的形式确定下来；建议斟酌“刑释解教人员”的称谓是否合适，解除劳教有没有必要再提；建议充分利用信息技术，大力推进“互联网+政务服务”，在认定程序中增加说明，能够通过系统验证或信息共享的可以不用提供；建议一个就业困难人员符合多个范围的可以认定为特别困难人员；建议将移居省外的人员也纳入退出机制；建议附件2不予认定告知书将具体原因逐项列出，便于填写；建议对提供虚假材料等情形提出处罚指引，纳入失信名单，保留追究权利；建议附件4《重大疾病名称》增加所依据文件来源，便于及时修订更新。

三、现在进行第三项议程
请听证陈述人对有关问题进行回应和交流。

听证陈述人：刚才，各位听证代表各抒己见，对规范认定对象范围、优化认定程序、加强服务管理、完善附件内容都提出了很好的意见和建议。会后，我们将认真地把大家的意见和建议进行汇总整理，认真研究，进一步修改完善，对确实可行的意见和建议，将充分吸纳采用。

四、现在进行第四项议程

请听证参加人在听证记录上签名，谢谢大家！

听证会的程序全部进行完毕，今天的听证会到此结束，感谢各位同志的出席！散会！

