广东省人力资源社会保障部门助力民营经济发展壮大行动计划 (征求意见稿)政策解读
一、起草背景

党的二十大报告指出，“优化民营企业发展环境，依法保护民营企业产权和企业家权益，促进民营经济发展壮大。”2023年7月14日，中共中央、国务院出台《关于促进民营经济发展壮大的意见》，要求加快营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，优化民营经济发展环境，促进民营经济做大做优做强。2023年11月3日，省委、省政府出台了《关于促进民营经济发展壮大 进一步推动民营经济高质量发展的实施意见》（以下简称《意见》），提出进一步放开市场准入、强化人才支持等30条举措，要求进一步优化民营企业发展环境，充分激发民营企业活力和创造力，全面增强民营企业家发展信心，促进我省民营经济发展壮大，推动民营经济高质量发展。2023年11月30日，国家人社部出台《关于强化人社支持举措助力民营经济发展壮大的通知》（以下简称《通知》），提出扩大民营企业技术技能人才供给、优化民营企业就业创业服务、推动民营企业构建和谐劳动关系、加大社会保险惠企支持力度和工作要求等五大方面15条举措，要求各地立足人社部门职能职责，完善各项政策措施，细化实化工作任务。
为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府、人社部文件精神，在深入调研和反复征求意见基础上，我处牵头起草了《广东省人力资源和社会保障部门助力民营经济发展壮大的行动计划（稿）》（以下简称《行动计划》）。

二、《行动计划》主要内容

《行动计划》全面贯彻党中央、国务院《关于促进民营经济发展壮大的意见》精神，按照省委、省政府《意见》和国家人社部《通知》提出的工作目标和任务要求，主体内容分为三部分。

第一部分是总体要求，明确以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，通过强化人社支持举措，促进民营经济做大做优做强，进一步发挥民营经济促进扩大城镇就业方面的作用。
第二部分是重点任务，文件提出五个方面内容，共分解细化为18条举措。

一是强化民营企业技术技能人才支撑。强化人才支持是省委、省政府《意见》对人社部门提出的重要任务，《行动计划》结合人社职能，重点从高层次人才和技能人才两端发力，通过支持民营企业培育高级技能人才，设立博士后科研工作平台，强化民营企业人才培养。通过发挥人力资源服务机构、粤港澳大湾区（广东）人才港作用，高频次举办线上线下对接活动，强化民营企业引才服务支撑。通过优化民营企业职称评审和职业技能认定机制，畅通民营企业职业技能评价渠道。通过向高层次人才发放人才优粤卡，推荐参加奖励和激励项目，加大民营企业人才激励保障力度。

二是服务保障民营企业稳岗用工。针对民营企业稳岗和招工问题，发挥人社职能，支持稳岗扩岗，促进供需对接。一方面，通过落实就业优先政策，综合运用财政补贴、税收优惠、就业创业等各项涉企扶持政策，支持民营企业稳岗扩岗。另一方面，提高就业服务可及性。通过开展千名就业服务专员助万家重点企业活动，创新开展用工保障首席服务专员制度，组织开展民营企业服务月等专项活动强化重点民营企业用工保障，提高民营企业享受就业服务的便利度，以高质量服务保障企业用工。

三是促进培育民营创业创新主体。创业是培育壮大民营经济的源头活水，《行动计划》结合人社职能，推进打造能力培养、融资支持、载体支撑、服务保障一体化的创业孵化链条。通过构建多层次创业培训体系，强化创业能力培训。通过加大创业扶持政策实施力度，扩大创业融资支持。通过高质量推进“1+12+N”港澳青年创新创业基地等专项孵化平台建设，加强创业孵化载体支撑。通过集聚各方优质创业服务资源，组织举办创业创新大赛、创业成果展示等创业主题活动，强化创业服务保障。

四是推动民营企业构建和谐劳动关系。针对民营企业关心的和谐劳动关系建设，结合人社职能强化三个方面的支持。通过持续推进新时代和谐劳动关系创建活动，加强民营企业协商协调人才培养，支持民营企业开展和谐劳动关系创建。通过推行劳动争议调解仲裁建议制度，开展基层调解组织建设行动等，强化民营企业劳动争议预防调解。通过全面推进严格规范公正文明执法，主动为民营企业提供法律服务，优化劳动保障监察服务。
五是推进社会保险惠企减负。针对企业普遍关心的降低用工成本的问题，《行动》提出三项支持举措。通过继续实施阶段性降低失业保险费率政策至2025年底，失业保险费率减按1%执行，实施稳岗返还政策，强化社会保险惠企力度。通过完善实施灵活就业人员参加职业伤害保障试点和特定人员参加工伤保险办法，实施重点企业工伤预防能力提升培训工程，分散化解民营企业工伤领域风险。通过实施社保智能经办三年行动方案，提升社保经办智能服务水平。

第三部分是保障措施，共提出三项措施。一是加强组织领导。各地要进一步提高政治站位，整合资源力量，细化责任分工。建立常态化服务民营企业沟通交流机制等。二是提升服务质量。要不断优化人社业务经办服务流程，全面推行证明事项告知承诺制，推进人社基本公共服务标准化并动态调整，全面落实“高效办成一件事”。三是营造良好氛围。面向民营企业常态化开展人社局长进企业宣讲等活动。大力弘扬企业家精神，营造尊商爱商良好氛围。


