《关于单位从业的灵活就业劳动者等特定人员参加工伤保险办法（征求意见稿）》的解读

省人力资源社会保障厅近期组织起草了《关于单位从业的灵活就业劳动者等特定人员参加工伤保险的办法（征求意见稿）》（简称《办法（征求意见稿）》）。现就有关内容解读如下：

  一、《办法（征求意见稿）》的研究制定背景是什么？
      根据《工伤保险条例》《广东省工伤保险条例》等规定，广东省各类用人单位建立劳动关系的职工已依法纳入了工伤保险范围，自2021年4月创新政策首次将超过法定退休年龄劳动者等未建立劳动关系特定灵活就业人员纳入了工伤保险参保范围，目前全省工伤保险参保人数超过4100万人，占全国比例约1/7，居全国首位。近年国家高度重视保障灵活就业人员权益，国家也出台政策要求加强快递人员、货车司机等群体劳动权益保障，省对促进区域协调发展有新的部署要求，工伤保险制度需要解决更多类型灵活就业群体保障需求，有必要将更多灵活就业人员纳入工伤保险保障范围。为此，有必要修订2021年原办法，结合实际情况进一步完善政策，加强对灵活就业人员工伤权益保障。

二、《办法（征求意见稿）》的研究制定依据是什么？
根据《社会保险法》《工伤保险条例》《广东省工伤保险条例》《广东省人民政府关于印发广东省进一步稳定和扩大就业若干政策措施的通知》（粤府〔2021〕13号）和《关于印发广东省灵活就业人员服务管理办法（试行）的通知》（粤人社规〔2020〕30号）等规定，结合灵活就业特定人员工伤保险政策执行实际情况，我们拟修订2021年4月实施的《关于单位从业的超过法定退休年龄劳动者等特定人员参加工伤保险的办法（试行）》，组织起草了《关于单位从业的灵活就业劳动者等特定人员参加工伤保险的办法（征求意见稿）》。

三、《办法（征求意见稿）》的研究制定主要内容是什么？
与2021年4月实施的《关于单位从业的超过法定退休年龄劳动者等特定人员参加工伤保险的办法（试行）》相比，该政策修订基本内容有：一是完善政策名称。根据中央“加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障”要求，同时考虑《办法（征求意见稿）》也保障实习学生、志愿者等特定人员，为进一步规范政策保障对象名称，拟将文件标题中的“单位从业的超过法定退休年龄劳动者等特定人员”修改为“单位从业的灵活就业劳动者等特定人员”，《办法（征求意见稿）》中的内容也随之统一调整。二是拓展参保主体。根据国家和我省实际，增加部分非劳动关系的从业人员等参保群体，根据交通运输部十六部《关于加强货车司机权益保障工作的意见》增加挂靠交通运输企业的“运输司机和乘务人员”，根据交通运输部等七部门《关于做好快递员群体合法权益保障工作的意见》增加“基层快递网点从业人员”，为促进助力乡村振兴，增加“农村农业新型经营主体使用的灵活就业劳动者，社区基层组织使用的从事社会工作的灵活就业劳动者”，相关灵活就业人员群体都是不具有劳动关系的，故可以纳入特定人员单项参保保障范围。原8类特定人员群体范围也扩展为10类。同时就新增群体参保机制进行完善。三是完善运行机制。原办法试行期间，部分企业将应依法参加社会保险的职工改办单项参加工伤保险方式，由于实行参保承诺制，征缴机构系统并不能甄别此类情况，为此，针对在受理工伤认定申请后，发现用人单位将应依法参加社会保险的职工改办单项参加工伤保险方式的情况，《办法（征求意见稿）》拟明确规范对此类问题的工伤认定决定经办程序，同时将此类情况依法追究法律责任，防止部分用人单位逃避应承担的工伤保险责任。四是其他方面完善。根据近年试行实际，也做了其他方面调整完善：根据劳务派遣法规要求，强调“劳务派遣单位为劳务派遣用工方式的劳动者依法参加社会保险义务”；根据基金风险防范要求，强调“工伤保险待遇不得重复领取”；为加强灵活就业人员劳动用工保障，强调“鼓励与从业单位签署协议约定劳动保护等内容”。
