附件2
起草说明

一、起草背景及依据

根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国社会保险法》《国务院办公厅转发劳动保障部关于做好被征地农民就业培训和社会保障工作指导意见的通知》（国办发〔2006〕29号）、《劳动和社会保障部、国土资源部关于切实做好被征地农民社会保障工作有关问题的通知》(劳社部发〔2007〕14号）等规定，征收农村集体所有的土地，应当足额安排被征地农民的社会保险费用，主要用于符合条件的被征地农民的基本养老保险等社会保险缴费补贴。2021年7月，我省印发了《省人民政府办公厅转发省人力资源社会保障厅关于进一步完善我省被征地农民养老保障政策意见的通知》（粤府办〔2021〕22号），规定征收农村集体所有的土地前，须先筹集被征地农民社会保障费用,并足额预存到当地人社部门开设的“收缴被征地农民养老保障资金过渡户”（以下简称“过渡户”）后才可办理申请土地征收。被征地农民社会保障费专项用于符合条件的被征地农民参加基本养老保险补贴。

据统计，目前我省120个县区（深圳市无征地除外）人力资源社会保障部门共开设“过渡户”账户131个，所管理的征地社保费总量较大、存管周期较长、涉及征地项目多、涉及群体敏感、社会关注度较高，但目前我省没有出台征地社会保障资金专项管理办法规范管理，资金管理存在风险隐患，亟需出台征地社保资金管理办法，堵塞资金监管漏洞，确保资金安全。为了进一步加强我省被征地农民社会保障资金规范管理，切实管好被征地农民的“养老钱”“保命钱”，同时促进我省被征地农民基本养老保险提质增效，在第一次征求意见的基础上，我们修改形成了《广东省被征地农民养老保障资金管理办法（第二次征求意见稿）》（以下简称《办法》）。

二、法律法规政策依据

《中华人民共和国土地管理法》

《中华人民共和国社会保险法》

《国务院办公厅转发劳动保障部关于做好被征地农民就业培训和社会保障工作指导意见的通知》（国办发〔2006〕29号）
《劳动和社会保障部、国土资源部关于切实做好被征地农民社会保障工作有关问题的通知》(劳社部发〔2007〕14号）
（五）《省人民政府办公厅转发省人力资源社会保障厅关于进一步完善我省被征地农民养老保障政策意见的通知》（粤府办〔2021〕22号）
三、主要政策内容

《办法》主要包括总则、账户设置及管理、资金预存及管理、资金使用范围、资金支出管理、监督检查、附则等七个部分内容，聚焦于“专款专用、规范程序、科学管理”的目标，主要明确了七个方面的政策问题。

（一）关于征地社保资金管理原则及职责分工。明确征地社保资金管理遵循“依法依规、专户管理、专款专用、独立核算、规范管理”原则。明确征地社保费不得存入人力资源社会保障部门开设的过渡户以外的账户。明确人力资源社会保障部门负责组织过渡户的开设，核查用地单位（缴存单位）按规定存入征地社保费，监督按规定划出征地社保资金进行分配，负责多预存、错存征地社保资金退回，指导过渡户开户银行做好账目管理等工作；社会保险经办机构负责负责记录资金分配到人的明细。
（二）关于过渡户账户设置及管理。明确由县（市、区）人力资源社会保障部门按照粤府办〔2021〕22号的规定开设过渡户，一个县（市、区）开设一个账户。有条件的地区，可以由地级以上市统一开设一个市级过渡户，统一存放全市范围的征地社保资金。明确过渡户账户开设应按照《财政部关于进一步加强财政部门和预算单位资金存放管理的指导意见》（财库〔2017〕76号）规定，采取竞争性方式或集体决策方式选择征地社保资金存放银行。有条件的地级以上市可以集中组织全市（含县市、区）过渡户开设银行公开招投标工作。人社部门应与过渡户开户银行签订过渡户账户服务管理合同。明确过渡户账户备案制度、账户撤销情形。
（三）关于资金预存及管理。明确用地单位按征地项目（批次）足额预存征地社保费入过渡户。明确过渡户征地社保费记账、利息、核算项目设置等规定。明确不同项目（批次）预存的征地社保资金不能相互调剂使用、相互混用、轧差或抵减。非征地社保费不得缴存到过渡户，多存、错存的资金退回缴存单位。
（四）关于资金使用范围。明确过渡户征地社保资金支出范围，明确不得用于支出范围以外的其他用途。明确过渡户预存记账。明确征地社保资金实行专款专用，任何部门、单位和个人不得截留、挤占、挪用、转借或擅自将资金用于任何形式的直接或间接投资，不得用于平衡财政预算。 
（五）关于资金支出管理。明确征地社保资金各类支出的流向，支出核算项目设置，资金支出申请实行三级审批管理，以及资金拨付规定。明确人力资源社会保障部门应建立过渡户征地社保资金资金使用和管理的内部风险防控机制，加强征地社保信息化建设，建立和完善征地社资金管理业务系统，做到资金账与业务账一致，推进征地社保资金从预存到分配的全链条监管。

（六）关于监督检查。明确县（市、区）人力资源社会保障部门要适时对过渡户资金管理使用情况开展监督检查，发现挪用等违规行为要逐级报告并及时处置，直至追回全部资金。明确对挪用征地社保费等违法违纪行为的处理和责任追究。

（七）关于文件实施及衔接问题。明确《办法》的实施时间及有效期。明确过去规定与本《办法》不一致的，按照本《办法》规定执行。明确按原《转发省人力资源社会保障厅关于进一步做好我省被征地农民养老保障工作意见的通知》（粤府办〔2010〕41号）开设在财政部门的“收缴被征地农民社会保障资金过渡户”，要在《办法》下发后的3个月内按规定移交人社部门，做好账目交接和结余资金划拨。
