[bookmark: _GoBack]广东省社会资助城乡居民参加城乡居民
基本养老保险指导意见
（征求意见修改稿）

为倡导、鼓励社会各界资助我省城乡居民参加城乡居民基本养老保险，规范资助和受资助行为，加强资助资金管理，保护资助人、受资助人的合法权益，进一步提高我省城乡居民基本养老保险待遇水平，现提出以下意见。
一、指导思想和基本原则
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚持政府推动、社会实施、公众参与，鼓励支持与强化监管并重，弘扬中华民族传统美德和社会主义核心价值观，推动社会各界积极参与资助城乡居民参加养老保险，对我省城乡居民养老保险形成有力补充。
（一）坚持自愿资助。资助城乡居民参加城乡居民基本养老保险（以下简称资助参保），属于自愿和无偿行为，不强行摊派或者变相摊派，不以资助参保为名从事营利活动。
（二）突出扶困济贫。鼓励、支持和引导社会力量着重资助困难居民参保，与政府资助形成合力，有效发挥重要补充作用。
（三）确保公开透明。资助参保要充分尊重资助人意愿，依据有关规定及时充分公开资金的管理和使用情况。接受资助单位要切实履行信息公开责任，接受行政监督、社会监督和舆论监督。
　　（四）强化规范管理。依法依规对资助参保工作进行监管，及时查处和纠正违法违规行为，确保资助参保工作在法制化轨道上运行。
二、资助人及受资助人范围
自然人、法人和其他组织可选择符合其资助意愿的参保人进行缴费资助（以下简称“资助人”）。
受资助人主要为符合我省城乡居民基本养老保险参保条件的城乡居民。
三、资助标准
社会资助应在受资助人个人缴费的基础上开展。社会资助不替代个人缴费和政府对困难群体代缴的养老保险费。
同一参保人当年度获得的社会资助和集体补助金额之和不超过当地城乡居民基本养老保险政策设定的个人缴费最高档次标准。当年度社会资助（或集体补助）金额已经达到当地城乡居民基本养老保险政策设定的个人缴费最高档次标准的，对应年度不再实施社会资助（或集体补助）。
四、资助方式和流程
资助人可通过以下方式办理资助参保。
（一）直接资助给受资助人。
资助人与受资助人就资助的资金和用途等内容订立资助协议（协议可参考附件1）。协议签订后，资助人向受资助人参保所在县（区）社会保险经办机构提交资助申请，并提供资助协议及相关受资助人名单、资助金额等材料。社会保险经办机核实有关信息（包括受资助人参保情况及其可受资助的额度）后，资助人按照资助协议约定的期限内将不超过可资助额度的资金转入当地社保基金财政专户。资助资金到账后，社会保险经办机构在按照资助名单为受资助人按规定办理相关社保手续（划入受资助人养老保险个人账户，下同），并将结果反馈给资助人和参保人。
（二）通过镇人民政府（街道办事处）、村（居）集体资助给受资助人。
资助人与镇人民政府（街道办事处）、村（居）集体就资助的资金、对象、方式和期限等内容订立资助协议（协议可参考附件2）。协议签订后，资助人按照资助协议约定的期限内将资助的资金转入镇人民政府（街道办事处）、村（居）集体用于接受资助资金的银行账户。
镇人民政府（街道办事处）或者村（居）集体按照协议约定的事项确定受资助人名单和资助金额，并在所在镇（街道办事处）、村（居）公示3个工作日。公示无异议后，将受资助人名单、金额、受资助情况说明、公示结果等报送所在县（区）社会保险经办机构提出资助申请。社会保险经办机核实有关信息（含受资助人参保情况及可资助额度）后，镇人民政府（街道办事处）或者村（居）集体按不超过可资助额度将相关资助资金转入当地社保基金财政专户。在资助资金到账后，社会保险经办机构按照资助名单为受资助人按规定办理相关社保手续，并将结果反馈给镇人民政府（街道办事处）、村（居）集体和参保人。
五、鼓励支持资助参保活动
鼓励社会各界积极参与资助参保活动。党政机关、事业单位要广泛动员干部职工积极参与资助参保活动，发挥带头示范作用。工会、共青团、妇联等人民团体要充分发挥密切联系群众的优势，动员社会公众参与资助参保活动。
按照国家和省有关规定，各级政府经过省批准可对为资助参保活动作出突出贡献、社会影响较大的个人、法人或者组织予以表彰，在全社会营造良好的助人氛围。
六、加强监督管理
镇人民政府（街道办事处）、村（居）集体应严格管理接受资助资金账户的管理，专款专用，不得挪作他用。要将受资助资金、受资助人、受资助资金结余等情况登记造册，以适当的方式在本辖区内公开有关情况，接受监督。
资助资金转入社保基金专户后，应按照社会保险基金监督的有关法律法规进行监督管理。
对侵占、挪用、贪污的资助资金，应依法追回，按原资助用途处置。



广东省人力资源和社会保障厅      
202  年 月  日










附件1
资助参加城乡居民基本养老保险协议书
（个人版 参考样本）

甲方（资助人）：                
地址：               
联系方式：               
乙方（受资助人）：               
地址：               
联系方式：               







为更好地践行社会责任，传承回馈社会的公益理念，根据《广东省社会资助城乡居民参加城乡居民基本养老保险指导意见》等规定，甲方自愿向乙方无偿资助资金壹笔，用于乙方参加城乡居民基本养老保险。双方经友好协商一致达成以下协议：
一、甲方提供资助金额               元（人民币，大写           元）。
二、乙方应参加户籍地城乡居民基本养老保险，并缴纳个人缴费（含乙方属于当地政府代缴城乡居民养老保险费的困难人员情形）。
三、本协议签订后，甲方负责向乙方户籍地社保经办机构申请资助，并按规定将不超过可资助额度的资金划入社保基金账户。当年可资助额度小于第一条的资助金额的，余下金额可用于申请下一年度资助，直至用完为止。乙方应向甲方提供用于办理资助申请的个人资料。
四、甲方有权了解乙方参加城乡居民养老保险的情况。
五、本协议自双方签订之日起生效。本资助为公益行为，协议受法律保护。除双方协商解除外，不能撤销。如因乙方未参保或不履行缴费而导致资助无法完成的，甲方不承担相应责任。
六、 其他约定。本协议未尽事宜，由双方另行协商确定。
七、本协议一式四份，双方各执两份，每份均为合同正式文本，具有同等法律效力。

资助人（签名）：
身份证号码：
签订日期：  年  月  日

受资助人（签名）：
身份证号码：
法定（授权）代表人：
签订日期：  年  月  日











附件2
资助城乡居民参加基本养老保险协议书
【街道、村（居）参考样本】

甲方（资助方）： 
 个人，姓名：          身份证号：               
 单位（组织）：                                
地址：                                           
联系方式：                                       
乙方（委托资助方）：
街道、村（居）：                               
地址：                                            
联系方式：                                        




根据《广东省社会资助城乡居民参加城乡居民基本养老保险指导意见》，甲乙双方经协商一致达成以下协议：
一、甲方自愿向乙方无偿提供资助资金，金额             元（大写人民币               元），用于委托乙方资助辖区内村（居）民参加城乡居民基本养老保险。
二、委托乙方资助辖区内村（居)民参加城乡居民基本养老保险，甲方授权乙方确定受资助人名单和每人受资助金额。乙方确定受资助人名单和每人受资助金额后，应将有关情况反馈给甲方。
三、甲方权利。监督资助资金的使用情况；向乙方查询资助资金的使用、管理情况；向乙方提出意见和建议。
四、乙方义务。负责确定受资助人名单和每人受资助金额，并向当地社会保险经办机构提出资助申请和提交有关材料。经社会保险经办机构核实后，按要求将资助资金转入当地城乡居民基本养老保险基金财政专户。按甲方要求提供资助资金使用与管理财务资料。
五、乙方如有资金使用的违法违规和违反约定行为，甲方有权收回资助资金。
六、在本协议签字生效后，甲方在    年    月  日前将资助资金一次性汇入乙方账户。乙方在收到甲方的汇款后在      工作日内向甲方开具接受资助款收据。
乙方账户名称：                           
开户银行：                               
银行账号：                               
六、乙方按有关规定管理和使用资助资金，确保资助资金得到合理有效使用。
七、本协议在履行过程中发生纠纷，甲乙双方应协商解决，协商不成的，任何一方可向甲方所在地人民法院提起诉讼。
八、本协议自甲乙双方签订之日起生效。本捐赠为公益行为，协议受法律保护，除双方协议解除不能撤销。
九、其他约定。乙方可以适当的方式褒扬甲方资助善举；本协议未尽事宜，由甲乙双方另行协商确定。
十、本协议一式四份，甲、乙双方各执两份，每份均为合同正式文本，具有同等法律效力。
甲方（盖章）：
法定（授权）代表人：
签订日期：  年  月  日
乙方（盖章）：
法定（授权）代表人：
签订日期：  年  月  日 

