
《关于加快培养高素质技能人才助力制造强省建设的实施方案》政策解读

一、起草背景
制造业是立国之本、强国之基。为深入贯彻党的二十大精神，全面落实省委、省政府关于制造业当家的决策部署，持续巩固和强化制造业在全省经济社会发展中“顶梁柱”作用，加快塑造和提升广东在新发展格局中的战略优势，2023年3月，省委、省政府出台了《关于高质量建设制造强省的意见》，提出了加快建设制造业战略人才力量等22条举措，要求围绕战略性产业集群发展需求，培养更多高技能人才、大国工匠。2023年9月，省委办、省府办印发了《关于加强新时代广东高技能人才队伍建设的实施意见》，提出强化高技能领军人才培养、筑牢产业技能根基等21条措施。按照省委、省政府制造强省等工作部署，为充分发挥人社部门技能人才队伍建设职能作用，加快培养新时代高素质技能人才，赋能新质生产力，助推制造强省建设，在进行调研、征求意见和反复修改完善基础上，我厅牵头起草了《关于加快培养高素质技能人才助力制造强省建设的实施方案》（以下简称《实施方案》）。
二、主要内容
《实施方案》作为贯彻落实《关于高质量建设制造强省的意见》和《关于加强新时代广东高技能人才队伍建设的实施意见》文件精神的配套文件，主要内容包括三个部分：
第一部分是总体要求，提出到2028年，培养造就一支数量充足、结构合理的制造业技能人才队伍，基本形成与新型制造业发展需求相适应的人力资源开发利用新格局。
第二部分是主要任务，文件提出组织实施五项工程，共分解细化为18条举措：
[bookmark: _GoBack]一是实施制造业当家技能人才支撑工程。包括实施高技能领军人才培育计划。强化企业主体责任，培养适应产业发展的领军人才。每年从各行业选树一批首席技师、特级技师，优先推荐申报中华技能大奖等表彰。实施制造业技能根基行动计划。建优产教评技能生态链，推动21个地市、各产业集群全覆盖，大力推行学生学徒、技培生学徒培训。健全产业导向的职业技能培训体系。推动形成以市场化培训为主导、行业企业为主体的技能培训供给体系，动态征集和调整优质培训项目，加大对制造业技能人才培养支持力度。加强高技能人才培养载体建设。每年建设一批国家级、省级高技能人才培训基地和大师工作室，优先推荐制造业企业申报技能生态链链主单位、国家技能根基工程培训基地等平台建设。探索打造技能型制造业企业。鼓励各地探索打造技能型企业，打通“职工增技、企业增效、职工增收”共富链条。
二是实施技工教育与制造业共同成长工程。包括实施示范性产教评技工院校创建计划。推动全省技工院校全面参与产教评技能生态链建设，遴选创建一批示范性产教评技工院校，引领带动全省技工院校全方位改革。实施省级优质专业培育计划。分批次扶持建设100个以上与制造业当家紧密对接的省级优质专业，围绕产业未来发展趋势，提前布局新能源、智能机器人等新专业。实施技工院校名师领航计划。培养造就一批名校长、名教师，带动全省技工院校师资队伍专业素质整体提升，加强一体化省级师资培训力度。实施千名学制技师培养计划。从今年秋季开始，符合条件的技师学院，均可依规培养学制技师。扩大试点专业范围，到2028年培养1000名全日制学制技师。
三是实施技能竞赛助力制造业企业发展工程。包括强化技能大赛引领改革机制。鼓励企业参照世赛标准和产业发展需求，及时向院校提供人才培养信息，推动技能竞赛与企业技术创新改革成果转化。创新开展产教评技能就业大赛。支持链主企业立足制造业领域的新职业新工种组织开展产教评技能就业大赛，以企业岗位知识和技能要求设置竞赛试题和评价标准，培养掌握制造业最新岗位技能的人才。加大职业技能竞赛成果转化。支持各地将竞赛标准转化为人才培养标准，引入职业竞赛的新规则新技术，将选手的培养路径融入技能人才培养过程，有效提升技能人才培养培训质效。
四是实施职业技能等级评价制度改革工程。包括支持制造业企业开展高技能人才评价。企业可根据岗位职责、工作业绩等综合指标，打破学历等限制，对技师和高级技师采取直接认定方式开展评价。创新产教评技能生态链自主评价方式。支持链主企业牵头制订制造业行业企业评价规范。经备案的生态链评价机构，可按照自主评价方式为产业链用工企业员工提供职业技能等级认定。
五是实施技能价值导向激励工程。包括建立技能导向的分配制度。鼓励企业在工资结构中设置技能工资单元，将技能要素分配显性化。研究制定广东省制造业技能人才薪酬分配指引。加大高技能人才表彰奖励。开展南粤技术能手评选表彰，扩大制造业领域技能人才入选比例。优先推荐制造业高技能人才申报中华技能大奖、政府特殊津贴等评选表彰。开展技能型社会建设试点行动。支持各地创建技能城市、技能社区等技能型社会单元，加快建设政府重视技能、社会崇尚技能、人人学习技能、人人拥有技能的技能型社会。
第三部分是从强化组织领导、政策落实等方面内容提出保障措施，确保各项工作落地落实。

