附件2

《关于进一步完善我省港澳台居民养老保险措施的意见》（征求意见稿）政策解读
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一、《意见》出台的背景
我省自1994年建立企业职工基本养老保险制度以来，大力推进包括港澳台籍人员在内的全体劳动者按规定参加企业职工基本养老保险，缴纳养老保险费并享受相应的养老保险待遇。2005年，国家就港澳台居民在内地就业的问题作出明确规定。在我省就业的港澳台居民，应按规定参加养老保险，并享受相应的养老保险待遇。近年来，随着国家及我省高层次人才引进计划的推广和实施，引进的港澳台高层次人才中部分人员年龄较大，反映在享有养老保险待遇方面遇到一些现实问题。为贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》，进一步解决港澳台人员在我省参加养老保险过程中出现的问题，优化人才养老保障机制，2019年省人力资源社会保障厅牵头会同省有关部门出台了《关于进一步完善我省港澳台居民养老保险措施的意见》（粤人社规〔2019〕48号），实施后收到良好的社会效果。目前，粤人社规〔2019〕48号行将届满，在该文基础上我们进行了修订完善，形成了《关于进一步完善我省港澳台居民养老保险措施的意见》（征求意见稿，以下简称《意见》）。
二、法律法规政策依据
（一）《中华人民共和国社会保险法》
（二）《粤港澳大湾区发展规划纲要》（中发〔2018〕26号）
（三）《国务院办公厅关于转发人力资源社会保障部财政部城镇企业职工基本养老保险关系转移接续暂行办法的通知》（国办发〔2009〕66号）
（四）《台湾香港澳门居民在内地就业管理规定》（劳动和社会保障部令第26号）
（五）《香港澳门台湾居民在内地（大陆）参加社会保险暂行办法》（人力资源社会保障部 国家医保局令第41号）
（六）《广东省人民政府印发关于进一步促进科技创新若干政策措施的通知》（粤府〔2019〕1号）
（七）《广东省人民政府关于贯彻落实〈国务院关于机关事业单位工作人员养老保险制度改革的决定〉的通知》（粤府〔2015〕129号）
（八）《关于妥善解决当前劳资纠纷重点问题的通知》（粤人社发〔2013〕189号）
（九）《全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定》（2024年9月13日通过）
三、《意见》主要政策内容解读
   《意见》主要对六个方面的政策内容进行了明确，具体解读如下：
    （一）关于在我省参保的港澳台居民继续缴费问题。《意见》明确，在我省参加企业职工基本养老保险的港澳台居民，达到法定退休年龄时缴费不足最低缴费年限、且在我省累计缴费满10年的，可根据国办发〔2009〕66号文规定，在我省参照灵活就业人员缴费标准继续缴费至满最低缴费年限；在各省缴费均不满10年，其缴费年限最长（并列最长取最后一个）的参保地在我省的，可在我省最后参保地继续缴费。《社会保险法》实施前参保、延长缴费5年后仍不足最低缴费年限的，可以一次性缴费至满最低缴费年限。同时，最后参保地在我省，但在我省累计缴费年限不是最长的港澳台居民，也可自愿选择在我省最后参保地继续缴费。
（二）关于在我省工作的港澳台居民补缴养老保险费问题。根据《台湾香港澳门居民在内地就业管理规定》（中华人民共和国劳动和社会保障部令第26号）规定，用人单位与聘雇的台、港、澳人员应当签订劳动合同，并按照《社会保险费征缴暂行条例》的规定缴纳社会保险费。因此，该规定实施后曾在我省与用人单位建立劳动关系期间有未参保缴费的年限的，属于应保未保的范围。《意见》明确，在我省工作的港澳台居民，于2005年10月《台湾香港澳门居民在内地就业管理规定》实施后与我省用人单位曾存在劳动关系，期间有未参保缴费年限的，可按照粤人社发〔2013〕189号文规定进行补缴。
（三）关于在我省工作的港澳台居民参加机关事业单位养老保险问题。根据《广东省人民政府关于贯彻落实〈国务院关于机关事业单位工作人员养老保险制度改革的决定〉的通知》（粤府〔2015〕129号）规定，按照公务员法管理的单位、参照公务员法管理的机关（单位）、行政类和公益一类、二类事业单位及其编制内工作人员参加机关事业单位养老保险。《意见》进一步明确了港澳台居民按规定参加机关事业单位养老保险有关问题。如果在我省工作的港澳台居民通过公开招聘纳入参加我省机关事业单位养老保险的事业单位编制的，应按规定参加机关事业单位养老保险；若其有豁免参保需求的，可按人力资源社会保障部 国家医保局令第41号的规定另行申请。
（四）关于在我省居住的港澳台居民参加城乡居民养老保险问题。《意见》规定，在我省居住且办理了港澳台居民居住证的未就业港澳台居民，可按规定在居住证所在县（市、区）参加城乡居民养老保险，并享受相应的待遇和财政补贴。
（五）关于高层次人才建立企业年金问题。企业年金作为一种补充养老保险，可以进一步提高高层次人才的退休待遇水平。《意见》鼓励和支持用人单位为包括高层次人才在内的职工建立企业年金。在国家政策规定范围内，用人单位与职工一方可以在企业年金方案中约定向高层次人才倾斜的条款。
（六）关于港澳台籍高层次人才购买商业养老保险问题。《意见》规定，港澳台居民中按照《广东省人才优粤卡实施办法》持有优粤卡A卡或B卡的人员，以及入选省重大人才工程的人员，如未曾在内地参加职工基本养老保险的，允许用人单位使用财政资金为其购买任期内商业养老保险，进一步提高港澳台籍高层次人才的养老待遇水平。
四、其他
2019年11月29日，中华人民共和国人力资源和社会保障部、国家医疗保障局联合印发《香港澳门台湾居民在内地（大陆）参加社会保险暂行办法》（人力资源社会保障部 国家医保局令第41号），对于其中的规定，我省均严格执行。

