《关于做好产教评技能生态链学徒制培训工作的通知》政策解读

一、政策起草背景
近年来，聚焦高质量建设制造强省，省人力资源社会保障厅会同省相关部门围绕战略性产业集群发展需要，大力推进“产教评”技能生态链建设，在总结企业新型学徒制经验基础上，创新中国特色学徒制，提出开展学生学徒制、技培生学徒制培养，着力解决企业用人之困、院校学生就业之困、青年学技能之困。今年9月，省委办公厅、省政府办公厅出台的《关于加强新时代广东高技能人才队伍建设的实施意见》（粤办发〔2023〕23号）明确规定“推进中国特色学徒制”，省政府办公厅出台的《关于优化调整稳就业政策措施全力促发展惠民生的通知》（粤府办〔2023〕13号）规定“支持战略性产业集群龙头企业联合产业内中小微企业、职业学校、技工院校等开展企业新型学徒制、学生学徒制培训，推进“岗位+培养”学徒就业新模式”。
[bookmark: _GoBack]为认真贯彻粤办发〔2023〕23号文、粤府办〔2023〕13号文规定，做好“产教评”技能生态链学生学徒制、技培生学徒制培训工作，针对企业反映的堵点卡点难点问题，省人力资源社会保障厅重新优化学徒制政策，制定了《关于做好产教评技能生态链学徒制培训工作的通知》（以下简称《通知》）。
二、基本框架和内容
《通知》包括六个部分，明确了学徒制培训政策内容以及组织实施程序。
第一部分为实施范围和对象。明确了学生学徒制、技培生学徒制适用的企业范围，培养对象、培训目标等。
第二部分为培养模式、培养周期和内容。明确了学徒制培养模式、培养周期以及培养主要内容、课时要求等。
第三部分为补贴标准。按照我厅与省财政厅出台的《广东省职业技能培训补贴管理办法》（粤人社规〔2023〕13号）规定执行。
第四部分为实施程序。包括培训备案、实施培训、预支补贴资金、考核评价、申领补贴五个环节，明确了具体的工作流程以及工作要求。
第五部分为培训真实性保障措施。从实施培训的链员企业、技能生态链链主企业、人社部门三个维度，提出有关要求，确保培训过程真实有效。
第六部分为强化配套政策支持。主要包括加快产业适应性培训评价资源开发、建设学徒制培训导师库、加强生态链培育辅导。
三、主要特点
一是突出“岗位+培养”，创新形成技能人才培养和供给新模式。学生学徒制、技培生学徒制采取“岗位+培养”模式，由生态链企业提供技术技能岗位，通过企业出岗位、出标准、出师傅，院校出学生、出教师、出教学资源，企校共同制定培养标准、共同制定评价标准、共同管理、共同激励，将院校人才培养链接到企业岗位用工，既给学徒好岗位、又给好培养，通过培养模式创新，打通技能人才培养就业“最后一公里”。
二是突出就业目标，推动形成促进就业的高质量职业技能培训。学生学徒制、技培生学徒制，在培训对象、培养模式、补贴申领要求等方面，均强化了就业导向。学生学徒制培养对象为院校毕业年度学生，生态链企业开展完学徒制培训申领补贴需提供与学生学徒签订的一年以上就业合同，以实现就业作为补贴申领必要条件。技培生学徒制培养对象为企业新入职2年内的青年职工，通过培训补贴引导企业对他们开展针对性培养、提升技能，有利于稳定在就业岗位，成为企业技术技能骨干储备人才。在培养内容上，《通知》明确企业可结合实际自主确定，并在配套政策上，支持企业开展国家职业标准适应性、灵活性开发，基于真实岗位用工需要开发培养、评价标准，使培养针对性、有效性更强。
三是突出绩效目标，探索形成简入口优过程强结果的高效行政模式。在企业新型学徒制实施过程，企业普遍反映程序复杂、提交的材料多。在学徒制培训政策设计上，充分吸取经验，明确按照“简入口、优过程、强结果”原则实施。简入口，即在企业培训备案入口关，简化提交材料要求，允许企业与学徒签订集体培养协议。优过程，即适应企业内部人力资源管理开展过程监管，鼓励企业建立学徒制培训质量内控机制，支持企业通过职工入职、培训、考核等人力资源管理关键节点建立培训过程档案材料，避免因外部监管给企业造成额外负担。强结果，即学生学徒以实现就业作为补贴申领条件，技培生以技能提升作为补贴申领条件，并对不同生态链学徒制实施情况进行评估。
