附件

广东省被征地农民养老保障审核办理流程
（征求意见稿）

一、县（市、区）（不设县的东莞市、中山市由市，下同）国土资源部门联合同级人力资源社会保障部门发布征地听证公告，将被征地农民养老保障人数、保障标准、费用筹集办法、对象名单确定办法等情况纳入听证告知书的内容。被征地单位提出听证申请后，国土资源部门与人力资源社会保障部门共同组织听证会。
二、县（市、区）国土资源部门在发出听证告知书之前向人力资源社会保障部门提供本单位出具的征地基本情况，以及由征地项目所在乡（镇）人民政府（街道办事处）出具的征地项目涉及被征地单位基本情况。
三、县（市、区）人力资源社会保障部门在听证会结束后的2个工作日内，向同级人民政府报送听证会形成的被征地农民养老保障听证的笔录、纪要等材料；对于被征地农村集体经济组织放弃听证的，县（市、区）人力资源社会保障部门在收到被征地农村集体经济组织提供放弃听证证明材料后的2个工作日内，向同级人民政府报送被征地农民社会养老保障方案、放弃听证证明等材料。同级人民政府依据这些材料出具纳入被征地农民养老保障人数、费用项目和标准以及费用筹集办法等情况已纳入征地报批前告知、听证（或放弃听证）等程序的书面说明。
四、县（市、区）人力资源社会保障部门在听证会结束后或收到被征地农村集体经济组织提供放弃听证证明材料后的2个工作日内将项目征地所需被征地农民养老保障资金情况告知用地单位。用地单位应在收到项目征地所需被征地养老保障资金情况告知后，7个工作日内将所需单列计提的养老保障资金预存入“收缴被征地农民社会保障资金过渡户”，同时及时将划款的银行凭证（复印件）送相应的县（市、区）人力资源社会保障部门。
五、各地在开展建设用地报批组卷和审批时，应确保征地社保审核工作同步开展，不得将征地社保工作后置到用地审批完成后再开展。县（市、区）人力资源社会保障部门应在被征地农民养老保障资金（押金）全部预存入“收缴被征地农民社会保障资金过渡户”的5个工作日内，以正式函件形式连同申报材料报市人力资源社会保障部门审核。
六、地级以上市人力资源社会保障部门根据省人民政府委托建设用地审批（审核）职权范围分类报送征地社保审核意见书。
（一）省管权限建设用地审批职权由省人民政府委托地级以上市人民政府或省国土资源厅行使，涉及土地征收的，所在市人力资源社会保障部门在5个工作日内出具审核意见书。  
（三）对依法需由国务院审批的用地，市人力资源社会保障部门在5个工作日内出具审核意见后以正式函件形式上报省人力资源社会保障厅，省人力资源社会保障厅在5个工作日内出具审核意见书。
七、项目征地报批手续批复后相关事项：
（一）市、县（市、区）国土资源部门应在3个工作日内将获批项目通报同级人力资源社会保障部门。
农村集体经济组织应在征地项目经依法依规批准征地且征地补偿安置方案获批后一个月内，提供征地批文、经依法依规批准的征地补偿安置方案、相关银行账号等资料，向所在县（市、区）人社部门申请农村集体经济组织征地社保资金划款。人力资源社会保障部门在收到被征地单位提交的申请资料后在15个工作日内将征地社保资金一次性划拨到被征地单位社会保障账户，由乡(镇）人民政府（街道办事处）指导农村集体经济组织及时组织被征地农民参保。
（二）农村集体经济组织应及时组织村民（股东）大会或村民（股东）代表大会对纳入被征地农民养老保障范围的对象具体名单进行讨论，并报乡（镇）人民政府（街道办事处）核准和公示。县（市、区）人力资源社会保障部门和乡（镇）人民政府（街道办事处）应积极协助被征地单位妥善确定纳入养老保障范围的人员名单。
乡（镇）人民政府（街道办事处）在收到被征地单位提交的纳入被征地农民养老保障范围对象名单后的5个工作日内作出审核意见，并公示5个工作日；在公示后的3个工作日内，将公示原件及公示结果说明报所在县（市、区）人力资源社会保障部门。同时，将核准结果反馈给被征地单位。
（三）以缴纳押金形式办理征地社保手续的用地单位，在7个工作日内将按规定计提的被征地农民养老保障资金（冲减预存押金后），一次性全额存入征地项目所对应的财政专户。项目征地未获批准的，预存的被征地农民养老保障资金（押金）一次性全额退回用地单位。

